

2026年2月  
星期二  
农历乙巳年十二月十六

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版  
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com  
国内统一连续出版物号:CN 35-0052  
邮发代号:33-35 第12034期 今日八版



闽北日报 (宣)

## 开局争先 实干为民

# 招商是“敲门砖” 服务是“压舱石”

——顺昌县架起“诚意”连心桥,引来龙头“金凤凰”

□廖敏恺 池亮亮

“今日菌菇培育架筹备进度如何?”“消毒区域还需进一步细致核验”……日前,在福建品品鲜生物科技有限公司厂房内,公司负责人陈长茂穿梭在各个作业区域,仔细巡查新厂房的筹备细节,为即将到来的运营投产做准备。

“如今我们不用操心各类文件办理、流程审批的琐事,郑坊镇的工作人员全程帮我们办妥了证明材料,我们只管一心思扑在生产建设上。”陈长茂满脸笑意地说。

品品鲜公司的顺利落地,既源于顺



目前,记者在福建南平太阳电缆股份有限公司总部二厂生产车间里看到,机器高速运转,工人们各司其职,各种电缆产品被分类装车,运往各地。

“十四五”期间,太阳电缆锚定国家战略方向,围绕科技创新、绿色智造、新质生产力持续发力,全面兑现高质量发展目标,公司营收从2021年112.2亿元稳步增长至2024年137.2亿元,入选2025年福建民营企业双百强榜单,用实绩交出一份扎实的高分答卷。”太阳电缆公司总裁李文亮颇为自豪地说,“今年是‘十五五’开局之年,

## 企业访谈

## 创新脚步永不停歇

——访福建南平太阳电缆股份有限公司总裁李文亮

□本报记者 卢国华 通讯员 黄家晟

太阳电缆全体员工正以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,确保高标准、高质量完成生产任务,为企业高质量发展赢得主动、占得先机。”

电线电缆是国民经济的主要基础性产业,被喻为国民经济的“血管”与“神经”。

坐落在绿水青山间的福建南平太阳电缆股份有限公司,自1958年成立以

来,历经六十八载风雨,依然散发着蓬勃的生机与活力,书写着“中国太阳、温暖世界”的故事。

“68年来,在一次次改革浪潮中,太阳电缆没有盲目扩张,也不急于求成,而是紧跟时代步伐,坚守电缆主业,创新脚步永不停歇,书写了国内电缆业的奇迹。”李文亮说,“十四五”期间,太阳电缆最亮眼的成绩就是海底电缆项目的正



1月30日,在位于延平区夏道镇的福建南平荣坤钢化有限公司玻璃生产车间内,工人正忙碌作业。该企业深耕玻璃专业智造多年,搭建全自动化玻璃深加工智能连线,实现生产流程的智能化、标准化管控。目前,公司销售网络覆盖国内超500个建筑类、工业类项目,产品远销澳大利亚、新加坡等地。

新的一年,公司将继续恪守“技术先进、工艺精湛、品质优良、诚信互惠”的理念,为全球用户打造更安全、更节能、更美观的玻璃产品。

式投产,它填补了福建省不能生产海底电缆的空白。”

海上风电是国家“十四五”鼓励发展的重点产业,海底电缆则是海上风电场开发建设的重要配套设施。

“海底电缆项目不仅填补了福建在海底电缆高端装备制造领域的空白,还能吸引风电上下游企业落户,加快形成全产业链,对发展海洋经济起到关键作用。”李文亮介绍,成功研制福建省首条超高压海底电缆,是太阳电缆突破关键技术,夯实自立自强根基的标志性成果。海底电缆生产线具备年生产1200公里海底电缆的能力,年产值可达32亿元。

(下转第二版)

## 第十二批全国民族团结进步示范区示范单位名单出炉

# 圣农集团成功入选

本报讯(记者 余雅丽)近日,国家民委正式命名第十二批全国民族团结进步示范区示范单位。福建圣农控股集团有限公司成功入选,成为本批仅有的37家企业类示范单位之一。这标志着南平市以龙头企业为阵地,深化民族团结进步创建工作取得了显著成效。

南平市坚持以产业为桥梁、民生为基础,将铸牢中华民族共同体意识融入经济社会发展全过程。在具体实践中,市有关部门重点指导圣农集团搭建多元化就业平台,为包括畲、壮、苗、傣等32个民族的5000余名少数民族员工提供技能培训、福利保障与文化关怀,让他们“进得来、留得住、过得好”。

同时,南平市以圣农小镇为核心,打造各民族互嵌式社区。通过建设“同心”家园、举办特色文化活动、设立少数民族流动人口服务管理联系点等方式,促进各民族员工交往交流交融,构建“企业+社区+政府”协同治理格局。

在推动共同发展方面,圣农集团创新探索“村企共建、跨村联建”模式,通过产业链延伸带动光泽县8个民族村发展。2024年,这些民族村集体经济收入均超20万元。

南平市民族与宗教事务局相关负责人表示,将以此次获评为契机,动员更多社会力量参与民族团结进步事业,持续巩固中华民族共同体意识的思想根基和社会基础。

## 青春归巢 乡村焕新

——南平青年与乡村的双向奔赴

□本报记者 徐陆锋

松溪县“粮仓里”主题街区焕新亮相,烟火气中跃动着返乡青年的忙碌身影;光泽县崇仁镇人流涌动,大学生创业孵化基地内电商直播、轻食茶饮等新业态活力迸发……临近年关,南平乡村出现了许多年轻面孔,与他们一同回归的,还有乡土深处对时代脉搏的敏锐感知。



他们选择“留下来”,携技术、项目与梦想扎根乡村,成为闽北乡村振兴中一股蓬勃的青春力量。

### 筑巢引凤,乡情政策唤归雁

开放明亮的共享空间里,年轻的“数游民”们或三五成群低声讨论,或专注敲击键盘创作,或倚靠沙发小憩——位于武夷山五夫镇的“DN武夷山数字游民公社”,吸引着来自五湖四海的青年群体在此创作、生活与建立社区。

“青年就像种子,而我们打造的,是一片让‘种子’自由生长的土壤。”项目发起人许崧说,“DN武夷山数字游民公社”构

建了一个具有主题产业特性的社区,旨在聚集一群具有入乡创业意愿的数字游民,通过提供低成本的工作空间、多元的社交场景以及个性化岗位定制,降低青年创业初期的试错成本。

这一充满活力的景象,是南平市推动青年入乡发展、打造乡村青年社群的生动缩影。2025年5月,南平市政府办公室印发《南平市推动青年入乡发展 打造乡村青年社群的工作方案》,明确以重点乡村闲置资源为载体,构建“1+10”乡村青年社群,即以市本级为牵引、十个县(市、区)为支点,着力打造“政策精准化、服务场景化、成长生态化”的乡村青年社群。2025

年9月,南平市委人才办联合6家单位印发《“回家乡来、助乡村兴”行动实施方案》,通过提供创业资金支持、组建创业联盟、开展创业帮带等8项措施,促进人才、技术、资金等优质要素向乡村集聚。

“青年人才为乡村振兴注入新动能、新引擎。”共青团南平市委副书记吴晓东说,“南平市委、市政府着力构建吸引青年返乡创业的政策体系和服务平台,充分发挥南平青山绿水和广阔乡间资源优势,引导更多青年投身生态农业、乡村文旅等绿色产业,重构乡村资源优势。”

政策引领下,各项举措稳步推进。目前,南平各县(市、区)均已成立返乡创业青年联盟,为返乡创业青年搭建了交流合作、资源共享的坚实平台——

武夷山市成立返乡创业青年联盟传播学院,注重教学内容接地气、资源对接实打实、成长平台可持续,为青年提供创业就业实践支持;

(下转第四版)

## 全市征兵工作电视电话会议召开

本报讯(记者 林奥)2日,在收听收看全省征兵工作电视电话会议后,我市紧接着召开全市征兵工作电视电话会议。市长、市征兵工作领导小组组长林建出席并讲话。

林建强调,征兵工作是国防和军队建设的基础工程、源头工程,是国之大事、建军之本,要提升思想认识,坚决扛起征兵工作责任,不折不扣落实好、完成好征集年度任务,以实际成效坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要聚焦工作重点,全面提升征兵工作质效。把好宣传关、质量关、廉洁关,抓实政治考核、体格检查、学历审查等关键环节,确保征集的新兵忠诚可靠、政治过硬、作风优良。要强化服务保障,切实筑牢征兵工作基础,压实压实责任,密切协同配合,及时兑现政策,有序推进征兵各项工作,为国防和军队现代化建设作出南平应有的贡献。

会上,军分区主要领导马俊东讲评部署征兵工作,副市长黄桂诚主持并宣读2025年度全市征兵工作先进单位和个人名单。

## 聚能惠民 赋能乡村

### 2026年南平市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动启动

本报讯(记者 余雅丽 张行建)2日,2026年南平市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在顺昌县仁寿镇启动。

本次活动由市委宣传部、市委网信办、市委文明办、市教育局、市科技局、市民政局、市司法局等22家市直有关部门单位共同主办,旨在深入贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平文化思想,发挥聚合效应,推动公共资源、服务与平台向农村延伸,助力经济社会与文化建设协同发展,为乡村振兴注入精神动力、夯实人文根基。

活动现场,器乐合奏《云官音音》、舞蹈《骏马呈祥迎福年》、竹竿舞《畲乡踏竹》等特色节目轮番上演,引得群众阵阵喝彩。各相关单位结合工作职能,有序开展医疗义诊、法律咨询、科技科普、消防知识普及、交通安全宣传等志愿服务活动。书法与剪纸爱好者现场挥毫泼墨,巧手送福,为乡亲们增添新春喜庆。

启动仪式后,召开了市银发服务团助力文化特派员工作交流座谈会。与会银发服务团专家和市级文化特派员结合各派驻村实际情况,围绕如何精准助力文化特派员工作,赋能乡村文化发展开展深入交流。

活动期间,相关部门负责人还深入村户,看望慰问困难群众,向他们致以新春问候,送上党和政府的关怀和温暖。

>>>更多报道详见八版

## 导读

### 春运开启 情满归途



(>>>4版)

### 马斯克为何要部署太空数据中心

(>>>2版)

### 国际金银价格缘何巨幅震荡

(>>>3版)

